



**Региональная общественная организация содействия сохранению и развитию национальной культуры, самобытности народов Республики Северная Осетия и Республики Южная Осетия
«ВОЗРОЖДЕНИЕ» - «САНДИДЗЕН»**

Российская Федерация, 117342, г. Москва, ул. Профсоюзная, 75-3-174

* * *

Regional Non-Governmental Organisation for the protection and development of national culture and identity of the people of the Republic of North Ossetia and the Republic of South Ossetia

«VOZROZHDENIE» - «SANDIDZAN»

Profsoyuznaya str., 75-3-174, 117342, Moscow, Russia

tel.: +7 (495) 642-3553, e-mail: sandidzan@gmail.com, www.sandidzan.org

Среда, 26 сентября 2012 года.

Рабочее заседание 4

ВЕРХОВЕНСТВО ПРАВА

Кроме всего прочего, Доктрина верховенства права требует, чтобы нормы были предсказуемыми в своём применении, чтобы соблюдались условия для их эффективной реализации.

В этой связи я бы хотел затронуть тему реализации законов в Грузии, а именно «Закона об имущественной реституции и компенсации лицам, пострадавшим на территории Грузии в результате конфликта в бывшей Югоосетинской автономной области», ибо это не посредственно касается целей и задач нашей общественной организации.

Но прежде позвольте ответить на вчерашний комментарий на мое выступление моего грузинского коллеги, и поразиться цифре временных перемещенных лиц в Грузии в 900 тысяч человек, которая была озвучена официальным грузинским представителем.

Мой грузинский коллега заявил, что в Грузии много осетин, и они испытывают там все прелести грузинского гостеприимства, что много осетинских беженцев вернулись в Грузию. На словах можно говорить все что угодно, но есть данные открытых источников, с которым могут ознакомиться все. В частности данные переписи населения СССР 1989 года по Грузинской ССР и данные последней переписи населения уже независимой Грузии. Там можно посмотреть, сколько было осетин в Грузии, и сколько их осталось сейчас. В тех же источниках можно посмотреть, что все население Абхазии до конфликта составляло около 500 тыс. Человек, а население Южной Осетии – 100 тысяч, из которых грузины 29% е меньшинство. Откуда взялись 900 тыс. перемещенных лиц?

Теперь о Законе. Принятие Закона было обязательством Грузии перед Советом Европы и принимался под кураторством Венецианской комиссии. К сожалению, при принятии этого закона политические приоритеты возобладали над прозрачностью законодательной процедуры. Закон принимался без учета мнения лиц, которых он

касался непосредственно, т.е. без учета осетинских беженцев, потерявших свое имущество в результате этнических чисток. Получилось то, что получилось.

Позвольте мне процитировать бывшего Госминистра Грузии по вопросам реинтеграции Темура Якобишвили, который перед самой войной 16 мая 2008-го года на телемосте Тбилиси-Москва заявил, цитирую: «Закон о реституции, принятый грузинским парламентом не выполняется. К сожалению, пока ни один беженец не вернулся к себе домой».

После грузинской агрессии 2008 года ситуация, естественным образом, только ухудшилась. Ни один из 100 тысяч осетинских беженцев так и не получил реституцию за потерянное имущество.

Как видим, проблемы с верховенством закона в Грузии непосредственно влияют на межнациональные отношения, межнациональный диалог и, как следствие, на территориальную целостность этой страны.